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Вступ
З

Актуальність проблеми. Останнім часом в Україні та світі зростає 

інтерес до вивчення життєвого та професійного шляху визначних діячів історії 

XX ст. Серед них особливу увага приділяється постатям, що були замовчувані у 

вітчизняній історіографії. До них також належить Л.Д. Троцький (Бронштейн). 

Цій непересічній постаті присвячено багато історичних досліджень, проте 

малодослідженою залишається тема його зв’язків з Україною. Також особливо 

гостро постає питання троцькізму. Через значне «переписування» історії, тільки 

з плином часу можливо розглянути значний масив архівних матеріалів, які 

знаходились під грифом секретно. В світлі сучасних політичних подій в 

Україні, як ніколи потрібно звертатися до відкриття біографії та діяльності 

цього революційного діяча, щоб за допомогою аналізу становлення його ідей 

зробити висновки, щоб не повторювати помилок минулого в сьогоденні.

Дана проблематика є не повністю дослідженою та всебічно розкритою. 

Саме тому, на даний час, залишається актуальною переоцінка історичних 

фактів та спроба всебічного вивчення та дослідження наявного матеріалу.

Мета дослідження -  ознайомитися з біографією одного із визначних 

партійних діячів Радянського Союзу. А також визначити основні аспекти 

діяльності Л.Д. Троцького та показати вплив українського фактору на його 

формування, як революціонера. Також прослідкувати основні етапи та методи 

боротьби з послідовниками Л.Троцького в Україні названими «троцькістами».

Метою роботи були зумовлені наступні завдання:

-  аналіз джерельної бази, характеристика наявної літератури та 

джерел з даної проблематики ;

прослідкувати становлення Л.Д. Троцького, як революціонера; 

проаналізувати ставлення Л.Д. Троцького до України в юнацькі

роки;

-  охарактеризувати період перебування Л.Д. Троцького в Одеському 

реальному училищі Святого Павла;

-  дослідити місце України в публіцистичних працях Л.Д. Троцького;
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прослідкувати етапи боротьби з троцькізмом в Україні;

— дослідити методи боротьби з троцькізмом;

Об’єктом роботи є постать Л. Д. Троцького.

Предмет дослідження -  роль та діяльність Л.Д. Троцького в роки 

формування його революційних настроїв під час перебування на теренах 

України, а також прослідкувати за появою терміну -  троцькізм його 

трансформацією, та боротьбу з ним в Україні.

Хронологічні рамки охоплюють період з 1879 по 1940 р. Нижня межа -  

це дата народження Л.Д. Троцького, а верхня -  його смерті.

Територіальні межі дослідження охоплюють, в основному, територію 

колишньої УРСР, для більш повного осмислення проблеми межі 

розширювались до місць перебування Троцького у вигнанні.

Методи роботи. Дане дослідження ґрунтується на хронологічно -  

проблемному принципі викладу матеріалу. Теоретичною основою роботи є 

загальноприйняті методи, що застосовуються в історичній науці: науковість та 

об’єктивність. В роботі здійснена спроба уникнення однобічних поглядів, 

застосовується критичний підхід під час аналізу джерел і літератури.

Використання біографічного методу дозволило простежити життєвий 

шлях Л.Д. Троцького. Ознайомитися з перебігом його дитячих та юнацьких 

років. Простежити становлення Л.Д. Троцького, як революціонера та 

партійного діяча. Крім того, вдалось під впливом дослідження біографії 

розглянути його діяльність, яка була безпосередньо пов’язана з Україною. Що й 

викликало значну увагу до України, як батьківщини Троцького, зокрема Одеси. 

Даний метод є специфічним засобом дослідження життєвого шляху персоналій, 

спрямований на пошук спільних рис в індивідуальних біографіях. Саме 

співставлення та порівняння індивідуальних та групових ситуацій допомогло 

при аналізі біографії Л.Д. Троцького та порівнянні із значними подіями 

суспільного життя.

Із загальнонаукових прийомів застосовується аналіз та синтез. Дані 

методи дозволили провести продуктивну оцінку вивчених історіографічних 

джерел, історіографії та архівних матеріалів.
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За допомогою аналізу вдалося визначити основні напрямки діяльності 

Л.Д. Троцького та простежити його зв'язок з Україною.

Хронологічний та історико — аналітичний методи дозволили викласти 

матеріал у чіткій послідовності та логічній завершеності. В процесі написання 

роботи застосовувалися такі методи, як історико — порівняльний та метод 

реконструкції. Питання про метод в історичній науці зводиться до вивчення 

способів і прийомів наукового пізнання реальності та специфіки їх практичного 

застосування.

За допомогою методів нагромаджується емпіричний матеріал, тобто дані 

конкретних соціологічних, економічних, правових та історичних досліджень. 

Сюди входять й аналіз статистичних даних, соціологічних опитувань 

населення, прямих спостережень, вивчення різноманітних документів тощо.

У цілому методи дослідження пов’язані з метою, об’єктом і науковими 

засадами, що постають перед дослідником.

Саме поєднання усіх цих методів дає можливість розкрити спільність 

функціональних зв’язків, соціальних явищ. Завдяки ним можна осягнути 

минуле, як завершений та логічний процес, а також знайти зв'язок й основу 

історичних явищ.
Джерельна база роботи охоплює широке коло опублікованих джерел, та 

архівних матеріалів. Переважно це джерела документального походження.

До документальної бази варто віднести працю: «Український Троцький. 

Тексти Лева Троцького про Україну» [24, с.11]. Саме у ній міститься значний 

пласт фактологічного матеріалу, з якого можна почерпнути відомості про його 

ставлення до українського питання.

Великий масив інформації можна також почерпнути із збірки «Троцький 

Л. Твори» [23, с. 13]. Ознайомившись із нею можна зробити певні висновки про 

роль України у становленні революційних настроїв Л.Д. Троцького.

Важливе значення для вивчення проблеми мають матеріали особистого 

походження: спогади та листування. Найцікавішою групою матеріалів цього 

виду джерел є спогади. Проте, варто зазначити, що це специфічне джерело, яке



не позбавлене суб’єктивності, тому матеріали співставлялись із документами 
та проводився аналіз.

В роботі використано спогади Дойчера І., серед яких варто виділити 

наступні: «Троцький. Озброєний пророк. 1921-1929», «Беззбройний пророк. 

1921-1929», «Троцький. Вигнаний пророк. 1929-1940».

Також, варто виділити спогад Луначарського А. «Лев Давидович 

Троцький». В даній роботі автор висвітлює портрет Л.Д. Троцького, описує 

його особисті якості за своїми особистими враженнями від знайомства. 

Зазначає, він і те, що «Троцький -  людина колюча, нетерпима, наказова». Але 

така характеристика не є дивною, адже вони в якійсь мірі були суперниками.

А найбільше матеріалу, хоч і найсуб'єктивнішого характеру можна 

почерпнути із праці самого Л. Троцького «Моє життя».

Також в роботі використане широке коло архівних матеріалів. Це 

листування, промови, накази ЦК, які до недавнього часу знаходились під 

грифом секретно. Попрацювавши з архівними матеріалами можливо більш 

широко, осмислити та описати проблему троцькізму, не займаючись 

компіляцією та переписуванням думок інших авторів.

Також працюючи з архівними матеріалами легше дослідити чи дійсно 

боролись з троцькізмом, чи це був звичайний привід для фізичного знищення 

непотрібних партії елементів

Структура роботи. Дана робота складається з вступу, чотирьох розділів, 

висновків, списку вивчених джерел та літератури.

В першому розділі ми проводимо джерелознавчий та історіографічний 

аналіз. Другий розділ присвячений внеску України в становленні 

Л.Д.Троцького, як революціонера. У третьому розділі простежено Україну в 

політиці Л.Д.Троцького, як державного діяча. Четвертий розділ присвячений 

вивченню питання троцькізму та етапів боротьби з ним.

Для дослідження даної проблеми в роботі було використано 20 одиниць 

архівних матеріалів та 69 одиниць літератури з яких 2 публікації за допомогою 

яких було проведено апробацію даної теми:

6
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Висновки

Особа Л. Троцького залишається однією із найбільш суперечливих фігур 

у вітчизняній історії. Традиційна радянська історіографія протягом багатьох 

десятиліть таврувала його як «найзапеклішого ворога ленінізму», який, 

перебуваючи на найвищих посадах у державно-партійному керівництві, тільки і 

знав, що шкодити радянському будівництву та нав’язувати партії непотрібні 

дискусії «за цілком зрозумілим та давно вирішеним ». Рецидиви такого підходу

інколи прориваються й нині, хоча переважна частина історичної літератури
-г..* піл гтяпіністських штампів і об’єктивно 

часів «перебудови» намагалась відійти д
, тчлиг.гп я кеоівників Жовтневої революції та 

переосмислити творчий спадок одног р

більшовицької партії.
В ході написання дипломної роботи було виконано всі завдання.
Було проведено аналіз джерельної бази та характеристика наявно,

-ітературн та архівних матеріалів з даної проблематики, ми виявили ш
ппопесів протягом останніх років призвів до 

розвиток суспільно-політичних пр ц
• гптпально-гуманітарних наук були змушені дуже

ТОЮ, що фахівці у галуз, - ш а л ь н о т та антипатій. Деякі з 

швидко, різко змінювати вектори “  ^  звинуваче„ь Троцького в

них, не перепочивши в и   ̂ даін істської точки зору),
«контрреволюційності» й « а и т и п а р т ^ с т ^ ^ о н ^  . <<£йльшовизм>> 

тепер не менш голосно критикують ). Ця «подвійна зміна

(із нині пануючої точки зору чи, правильніше

знаків» дуже характерна для творчості  ̂ ^  Волкогонов. Інший, більш

сказати, «троцькоїдців», як Н. А. Васецьк ^  ̂ роговіна, В. І. Старцева, В. 
виважений підхід продемонстровано у пр Д • 0ц  переважають у

Н. Ростального. Застарілі негативістські штампи, на

ах ставлення Троцького до У країн ^ опИсано деталі вступу Лейби

Детально дослідивши наявні ДЖ Р ^  ^  навчального закладу в нього 

шлейна до реального училища. При вСТ̂ ^ ^ о.. роДИни. На той час була 

ткли проблеми через своє походж євреїв до казенни навчальних
шена десятивідсоткова норма Д
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закладів. Він зумів обійти цю норму і пішов, підготовчого класу цього ж 

училища, хоч і за нормою але без великого рейтингу до вступу. З майбутньою 

перспективою переводу до першого класу

Прослідковано становлення Л.Д. Троцького, як революціонера. Навчання 

в Одесі відіграло важливу роль у формуванні його революційних настроїв, та 

відношення до України. Чи не найяскравішими спогадами відбилися 6 років 

життя в Одесі у пам’яті Л. Д. Троцького, про що свідчать його щоденникові 

записи. Саме тут. вій вибирає шлях не вуличних розваг, а читання книг. 

Роблячи висновок з ЙОГО записів, можна зрозуміти що саме в Одесі 

зароджуються перші спроби юнака до осмислення політичних ідеологш та 

перші проби пера, поки тільки літературні, але згодом вони перетворяться на

гострі публіцистичні статті. . • •
• • п я Тпоцький розпочинає у 16-літньому віці.

Революційну діяльність Л. Д- Р Ї ИТь
хтттттпя Гвятого Павла, він переїздить

Після закінчення Одеського реального уч

до Миколаєва. л  д  Тр0Цький
Рік навчання в Миколаєві стає переломним Д 'Рік навчання N в щі дозволяли триматися на

покидає навчання (правда знання р ^  життя

положенні першого учня), його П<даП̂  Л. Д  троцького як,

Настає дуже вщповідальнии  ̂реюиоиаЬи* рух. В цей період

(еволюціонера. Це пов'язано з йог стських. він навіть і не прагнув

погляди Троцького були дуже далекі від . по систематичної
ляючи байдужість ми

До оволодіння марксизму, пр нИХ теорЄтичних переконань.
Цілеспрямованої роботи з формування м Ц _ особливий ілюзорний

Дещо пізніше Л. Д- троцький ств Р  ̂ нети. І ПО дорозі до цього
яйбутнім всієї план

світ, який стає для нього світлим м використовувати будь-які засоби,

світу, на його погляд, можна і потрібн У зраду, підкуп, терор. Це

табори, «чистки», вбивство, шпигун світлої мети та не менш хорошого
Дише засоби боротьби з тими, хто не ро У підсобним матеріалом,

майбутнього. Люди для нь0Г0 а ті ж шо не погоджуються

'Нструментами здійснення велико 

вирікаються на загибель.
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Також було прослідковано відношення Троцького до України в його спогадах 

та публікаціях. Відмітимо, що в його промовах не існує ніяких достатніх і 

обґрунтованих даних про які-небудь специфічно «антиукраїнські» погляди Л. 

Троцького. Уродженець України, він добре знав мову, в період створення 

Радянського Союзу активно захищав права національних республік від 

шовіністичного централізму Сталіна (один з відомих «троцькістів» Християн 

Раковский, тривалий час очолюючи уряд УРСР, активно захищав її 

«автономію»), неодноразово знаходився тут і навіть в еміграції виявляв певну 

цікавість до українського питання (згадки про голодомор, про переділ

західноукраїнських земель і тому подібне).
В дипломній роботі було досліджено еволюцію троцькізму від його

первісних форм, до фізичного знищення звинувачених. Термін зроцьюзм 

з'явився ще за довго до його офіційного оформлення, як опозншйно, течи 

комунізму. Вперше боротьбу з троцькістською опозицію почали ще в 1924 рот, 

але „одною мірою вона розгорнулась близько 1927 року. Всі щ роки в голови
л тпппькізм є найбільшим ворогом процвітання 

радянських людей вкладали, що троц
ирпРЛ змі, а також через внутрішнє 

Радянського союзу. Пропаганда вела Р
управління партії, видавались декрети та проголошувались промови н 

підприємствах. Працюючи над дипломною роботою, ми п р —

періодизацію можна поділити „а етапи. Ц  ̂  ^  до ^

- помірна боротьба (1923 і? V)

РУК управління партією) п 924 -  1927 р.) -  Сталін займає
- боротьба методом вилучення з парти своїх головних

головну позицію в партії та почииае боротьбу

прибічників Зінов'єва та Каменева. П9?7 -  1940р.) -
- фізичне знищення всіх звинувачених В троць

•• гр0т̂ід* з управлінні.
утвердження сталінізму, як головної всЮ систему управління

На прикладі троцькізму можливо п р ^  заснування аж до розпаду.

Радянським союзом, починаючи від проблематикою
п • ™ Попрацювавши над даною н
Включаючи тимчасову відлигу.
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можна зробити висновки, що під фізичне знищення потрапляли всі ворожі 

елементи партії, не дивлячись на їх політичні погляди, чи зв'язок з Троцьким. 

Троцькізм був, можливо, звичайним приводом для чистки партії. І розгляд 

цього феномену не може бути викреслений з історії.

Внаслідок проведеного дослідження можна сформувати певні висновки: 

серед історичних постатей є настільки неоднозначні персонажі з дуже 

закрученою долею, що для їхньої характеристики належні слова досі ніким не 

вигадані. Цей вислів з легкістю можна віднести й до постаті, яка 

досліджувалася в даній роботі. Адже, Л. Д. Троцький людина так само 

суперечлива, незрозуміла та інколи й зовсім незбагненна. Народився він на 

Кіровоградщині в багатій єврейській сім'ї, де побутовою мовою була 

українська, відтак він розпочинав свої спроби у літературі, як україномовний 

поет, далі став російським публіцистом та радикальним революціонером, 

ніколи не служив у війську, проте організував з нуля армію, яка наводила страх 

на весь світ; миттєво завоював величезну п о б р и ю ть  серед простолюду і так

ЖЄ ПВТРаТИВ' а ворогів -  стрімкий, не зламний організатор
Він, ,к  лев кидався Р ^  ^  у ч е н о г о  на

«червоного терору», як <<3"аРЯДД ’ МВМ£: «вам слід знати, що не
загибель класу, який не хоче гинутьта Р ^  ^  м  прикладом

тзнгше ніж через висядь терор У нашихчекат„ме гільйотина».

Великих французьких революціонерів, т  ому 6ут„ геніальним

Але радикалізм у поглядах, не заВ™ _ свШ шст ві„ присвятив

°рганізатором і блискучим публіцистом.
^ • його руках було чимало,

глобальній тоталітарній утопи, і крові на и українофобом він ніколи

Незважаючи на усі свої негативні вч ^  ^  ТроЦЬкого -  Сталіна і його

не був; це смертний гріх головного оПОНЄ̂  дюбив Україну, бажаючи

команди. Тим більше він добре знав ^ого дії були
• по(лго комунізму? ^

робити її зразковою вітриною світ ^  запитань. Отже, можна
неоднозначні і викликають багато сумнівів - більше ХОГо,
■зо „ п П Троцвкого, як ос
зазначити, що на формування л. д- г його походження.
п . . ̂  постаті велику роль
олітичної та революційно1



Народжений в Україні, вихований в її центрі -  Єлисаветграді, він з раннього" 

дитинства привчався до культури і мови України. А роки проведені за 

навчанням в Одесі та Миколаєві, раз і на завжди сприяли розвитку в ньому 

революційних ідей. Саме тому, в подальшому Л. Д. Троцький стримано і з 

повагою буде відгукуватися про Україну.
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